

贯彻落实市委三届十次全会精神系列新闻述评之八

项目建设撑起我市发展“脊梁”

□晚报记者 张劲松

1月19日至20日，市委三届十次全体(扩大)会议暨市委经济工作会议提出，做好今年的经济工作，要突出加强项目建设核心地位，持续增强经济发展后劲。“项目”一词，无疑成为全市经济发展领域里的热词。

谋项目、争项目、引项目、抓项目，我市项目建设热情高涨，劲头十足。项目建设成为推动全市经济社会转型跨越发展的强大引擎。以项目建设为支撑，我市经济社会发展挺起了“脊梁”！

“十二五”期间，我市围绕转型发展，启动实施了一批事关全局的大工程、大项目。伴随着“十三五”的铿锵脚步，今年，我市通过省发改委初步筛选的省重点建设项目33个，总投资791.2亿元，年度计划投资168.6亿元。初步安排市重点项目216个，

总投资1551.1亿元，年度计划投资531.9亿元。其中，“双十五”工程项目总投资296亿元，年度计划投资113.9亿元；中心城区“四个一批”项目63个，总投资797亿元，年度计划投资187.6亿元。集中人力、物力、财力，促开工、争进度，保投运、见效益，确保完成年度建设任务。

抓项目建设尤其要抓重点。这就要求我市各级各部门强化项目带动战略，牢牢抓住项目建设这个总抓手，坚持促进稳定增长与培植发展后劲相统一，在注重整体推进的同时，突出抓好事关经济发展、具有基础支撑和带动作用的重大项目。

抓项目建设要放开眼光，不等不靠，积极谋划储备项目。这就要求我市各级各部门认真研究国家、省有关投资政策、产业政策、区域经济政策，找准我市与国家和省战略规划的对接点，筛选谋划和包装推介一批重大项目，努力实现由单个项目谋

划向产业链和产业集群谋划转变，争取有更多项目进入国家和省重点项目“盘子”。

从科学发展的角度考量，项目建设不只是经济发展高增速的问题，更牵动着产业、民生、就业等一系列经济社会元素。项目建设的推进并非冒进，更不是一哄而上。项目建设应该促进发展又兼顾生态、惠及当前又泽被后世、体现突破又富于创新……这样，我们才能充分认识到“项目”二字的内涵，理解它与全市经济大局的关系。在项目建设上，我们应该有时不我待、只争朝夕的紧迫感，凡有利于转型跨越发展大局的项目，尽可引来，已经敲定的项目，尽管快马加鞭。可以说，项目的成败与全市转型跨越的大局息息相关。

项目何以落地？何以高速高效建设、开花结果？创新运作机制是助推器，创优发展环境是坚实的保障。在深化项目服务保障方面，我市要彻底拆除部门之间的

“篱笆墙”、推倒各行业间的“土围子”，建立健全重点项目工作台账，推行“模拟审批”制度，健全完善项目联审联批制度、联席会议制度，逐项明确责任单位、责任人和时间节点，为项目实施创造条件。同时，我们要强化政府部门服务项目的意识，对重点建设项目，优先保障建设用地，优先保障环境准入，优先保障资源配置。加强与项目业主单位的对接，统筹安排好资金、土地、人力等要素保障，加强煤、电、油、气、运等要素供给，确保项目建设顺利推进。

鹰击苍穹须振翅，飞舟竞渡鼓长帆。随着我市重点项目建设的推进，一个又一个好项目、大项目将如雨后春笋，在周口这片创业的沃土上生根、发芽、开花、结果！项目建设将推动我市站在一个新的发展起点，确保全市经济发展一日好于一日，一年胜过一年。

画中有话

“食”衡

春节期间，亲朋好友相聚用餐时，容易出现高脂肪、高热量的食物。对此专家提醒，要注意均衡饮食、合理搭配，控制摄入总量，保证好睡眠，适当运动，谨防“节日综合征”。

新华社发



心在一起就是“年”

■姜赟

时光欢快地行驶在腊月，一点点奔向除夕。火车的鸣叫声，飞机的轰鸣声，摩托车的马达声，沿着回家的磁力线，喊出了流动时代游子们内心的急切；农贸市场里身影穿梭，大街小巷披红挂彩，村头村尾张灯贴联，飘荡出历经千年的浓浓年味。形形色色的中国人，以不同的方式弹奏着自己紧张忙碌的春节序曲。

春节里最深沉的呼唤是回家。只要前方是家，再凛冽的寒风也阻止不了步伐，鹅毛般的大雪也冷却不了心情。的确，对于在外拼搏的人来说，母亲的拥抱、父亲的慈语、亲朋好友的畅叙，莫不是最温暖的期盼；舌尖上的饺子、糍粑、年糕，莫不是最美的回味；年俗里的春联、祭祖、炮仗，莫不是最难忘的记忆。而最要紧的是，那种血亲关系、地缘关系营造的互相体贴、互相照应的暖流，是再发达的通讯工具也无法代替的。

过年最宏大的交响是团圆。对于体操运动员陈一冰而言，春节曾是有家不能回的遗憾，而今如愿以偿的他不禁感叹，“团圆的感觉，和摘取金牌一样甜蜜。”没有团圆，成就再大也是个缺憾，年味再浓也有些寡淡。家人最不愿听到的信息，也许就是子女说“今年不能回家过年了”。有这样一位75岁的老母亲，因为儿子儿媳春节加班不能回家过年，老妈妈不惜乘车20多个小时从河南来到温州，只为让儿子儿媳吃上一顿热腾腾的年夜饭。母亲对团聚的执念，正是“有家，才有节”最好的阐释。

团圆是最浓的年味。有人说，它像大自然涓涓的流水，总会遇见高山与沟壑，却始终奔流不息，温润着世代中国人的精神家园。这情感不会因时光而稀薄，不会因空间而淡化。中国人无论走到哪里，在异乡生活多少年，无论怎样“入乡随俗”，心中总会把一个温暖的角落留给故乡。“每逢佳节倍思亲”，说的，不仅仅是对家的依恋，更是对根的追寻。

然而，一些人在这个新年注定无法团圆。这两天，网上流传着一张照片。主人公是一对新婚夫妇：他，是奋战在广东春运一线执勤的边防军人；她，是奔波在春运铁路上的客运列车员。因一趟临客列车的机缘，他和她，在月台上有了30分钟的短暂团圆，相拥而泣的照片，感动了无数网友。他们是春节期间无数默默奉献者的代表。正是因为无数人坚守岗位，才有了春运的安全通畅、春晚的精彩纷呈、春节的欢乐祥和。

年是四季循环的起点，也是一个人、一个国家展望未来的节点。在农历猴年春节即将来临之际，习近平总书记来到江西，看望慰问广大干部群众和驻赣部队，与村民打糍粑，与战士问寒暖，送祝福、说发展，饱含深情的话语，温暖着每个人的心，也把全国人民的心紧紧连在一起。这样的时刻，这样的温暖，尤让人体会到，家是最小国，国是千万家，心在一起就是年。而人心，也将推动着国家，驶向更美好的一年又一年。

河南爱心墙 一种让需求者有尊严的行善

■秦川

一面普通的墙壁，绘上漂亮的彩绘，安装好挂衣钩，任何人都可以把闲置的衣服挂在爱心墙上，也可以从墙上取走衣服。据报道，连日来，在河南郑州、开封、驻马店、南阳等地出现了“爱心墙”。在郑州市中州大道与农业路附近的快速公交调度站，“爱心墙”上挂着不少冬天穿的厚衣服、围巾还有挎包，尽管不是新的，但都干干净净，没有破损。

一面墙，简单的图案，艳丽的色彩，再挂上几件衣物，简单的陈设，却让有需要的人暖到心里。

这里的“有需要”，分为两个方面，一个是那些需要衣服的人，另一个是需要送衣服的人。爱心墙连接了爱心，成了善事，成为爱的载体，为我们的

社会增加了信任度，让更多的人感受到有尊严的温度。

之所以说有尊严，就在于无论取还是予，都是自愿的，既不附加任何条件，也不需要有任何心理负担。

有个细节是，今年64岁的郑州市环卫工人王芳芝，从爱心墙上取走了一件棉马甲，她说：“衣服好得很，可暖和，人家告诉我，只要我需要，衣服可以随便取。以后不愁没衣服穿啦。”现实中有不少像王芳芝这样的人，他们经济不宽裕，为了省钱不舍得买新衣服，而爱心墙的出现，缓解了他们的窘态，身心俱暖。

同时，对于捐赠衣服的人来说，将穿不着的衣服洗干净后，挂在爱心墙上，虽只是举手之劳，却能帮助有需求的人。古人说得好，“人之有德于我，不可忘也；吾有德于人也，不可不忘。

也”。给予别人，不求回报，是一种境界。对受赠者有尊严，是一种道德。

而现实生活中，有的地方在处理捐赠与受领时缺乏人文关怀，做法有失妥当。比如媒体披露过这样的情况，某学校举办资助贫困大学新生的捐赠仪式，在捐赠仪式现场，主办方把几十名贫困大学新生召集到会议室，先是聆听领导讲话，而后又是集体拍照，还请来电视台拍摄录像，对个别贫困生进行采访，镜头中的贫困生表情极不自然。与之相比，爱心墙就避免了受领者的尴尬，值得称道。

做善事本不需要大张旗鼓，尽管如此，我们希望爱心墙越来越多，“温暖更多素不相识的贫弱者，让他们的冬天不再冷”。希望行善时越来越有人情味，越来越注重对方感受，让善行更纯粹。